

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben Félévre 6 K, negyedévre 3 K — t.
Vidéken " 6 K, " 4 K 50 L.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS
THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint.
és udvarban nátil.

A főrendiház ülése.

Elnök: Dessewffy Aurél gróf. A kormány részéről jelen vannak: Apponyi Albert gróf és Jekelfalussy Lajos.

Elnök: Az ülést megnyitja és hitelesíti a múlt ülés jegyzőkönyvét. Bemutatja az Országos Képzőművészeti Társulat meghívó leveleit néhai Andrássy Tivadar gróf festményeinek kiállítására. A kiállítás megnyitására a főrendiház képviselteti magát. Napirend szerint következik a nem állami elemi tanítók fizetésrendezéséről szóló törvényjavaslat általános vitájának folytatása.

Mihályi Viktor balázsfalvi görög kath. érsek: Annak kijelentésével kezdi, hogy a tárgyalás alatt levő javaslatot nem fogadja el; nem fogadhatja el azért, mert az sérti a nem magyarok és a felekezetek autonómiáját. Az állam hatalom azon címen, hogy az iskolákat segítsen, legfontosabb jogait elveszi tőlük. Ez az eljárás ellenkezik a törvényben lefektetett alapelvekkel. A törvényjavaslatban levő sérelmes intézkedések következtében a részleteket sem fogadhatja el. Kifogásolja azt a rendelkezést is, mely a tanítói lakásra, a tanteremre és általában az iskolaépület építésére vonatkozik.

Samassa József eszri bíboros érsek: A nyilvános oktatásra vonatkozó javaslatot csak abból a szempontból lehet elbírálni, hogy az oktatási szabadság és az állam felügyeleti joga összeegyeztethető-e benne. A családnak épp oly kevésbé szabad az állam ellen fellázadnia, mint az egyesnek, de viszont az államnak kötelessége biztosítani az oktatási szabadságát, természetesen a nemzeti egység megővése mellett. Ami az elemi oktatást illeti, az igen fontos kérdés és követeli a törvényhozás figyelmét. Oly országban, ahol az állami élet alapjául az általános választói jog fogadtatott el, ahol ennek törvénybeiktatása a kormányra kötelezővé tételét, kell, hogy a népoktatás a nemzetnek prognosztikául szolgáljon.

A hol a szenvedély, az elfogultság, a tudatlanság nagymértékben uralkodik, ott aggodalmakra ad okot az általános választói jog. Ez aggodalom csökkentésére alkalmas a vallás-erkölcsi és hazafias oktatás. A nép-retegekben föl kell ébreszteni a megértés tudományát. Elvárhatjuk, hogy az állami iskolákból olyanok kerüljenek ki, akik ha az urna elé kerülnek, se a hatalomnak, se pártoknak vak eszközevé ne váljanak. Ki kell őket tanítani, hogy az igazság kártyái mögé lásson. Mindenkinek szavazati jogot adni annyi, mint a szabadságot sirba dönteni. (Ugy van!) Csodálkozik rajta, hogy a kormányt szemrehányásokkal illették a törvényjavaslat betervezése miatt, azzal okolva meg ezt, hogy a javaslat már túlhaladja a kabinet által vállalt kötelezettségek határát. Szerinte nem gáncs, hanem elismerés illetheti ezért a kormányt, hisz ebből láthatjuk, hogy átértette a népoktatás és általános választói jog között levő összefüggést. Az 1868-iki törvény nem hozta meg a remélt eredményt, a népoktatás felszine és lényege nem egyezett meg. A tanítás nagyrészen elszigetelve maradt a neveléstől, pedig a

népoktatásnak főleg a nevelés a legfőbb hivatása. Még a pozányok is veszedelemnek nézték az oktatási nevelést a karakter képzése nélkül. A nevelés az összes testi, szellemi és erkölcsi erők összhangzatos kifejezése, a valódi erkölcsök igazi öre pedig csak a vallás. A történelem ezredeke óta hirdeti, hogy a vallás a szabadságnak nemcsak követője, de uttorője is volt. A népben nincs erkölcsi élet, pedig jaj annak a népnek, melynek csak hétköznapi erkölcsé van. A vallásoktatás a népoktatásban csak úgy lesz hatásos, ha a többi tárgytól nem választják külön. Szerinte az ország nagyrésztében a tanítók és az iskolák megfelelnek a hivatásuknak. Forró hálával tartozunk e neknek az ismeretlen jöltevőknek, a kik előkészítik a jövő virágzó társadalmát, de viszont nem lehet tagadni, hogy voltak és vannak tanítók Magyarországon, a kik jogos kritika tárgyai.

A tanítók egyrésze elégedetlen a társadalmi renddel s talán ellensége is. A mostani javaslat segíteni kíván a tanítókon úgy, hogy tisztességes megélhetésüket biztosítja. Ez nagyon helyes is, mert szükséges, hogy a néptanítót vigye előre foglalkozásának szeretete, hogy ne kíváncsozzék ki a maga szerény világából. Hogy a népoktatás megfelelően hivatásának, szükséges, hogy a tanítók képzése is megfelelő legyen. Tapasztalatai arra a meggyőződésre bírták őt, nem szabad előnyt adni az állami tanítóképzőknek a felekezetiek fölött. Az állami intézetekben nagyobb a lehetőség arra nézve, hogy ferde nézetekkel töltsék meg az ifjak lelkét. Ez intézetekből hiányzik a vallásos érzék, s ahol ez hiányzik, ott nem hazafias, hanem fellorgató elemeket nevelnek. A javaslatot elfogadja. (Általános helyeslés.)

Apponyi Albert gróf közoktatásügyi miniszter: Elismeréssel adózik elsősorban Samassa magasröptű felszólalásának. Azok a hiányok, melyeket Mihályi érsek felsorolt, csakugyan megvannak, de ő helytelen következtetéseket vont le azokból. Javaslatával iparkodott megnyugtatót kelteni, iparkodott a tanítók helyzetén segíteni s minden gondja az volt, hogy az állam érdekeinek védelmét összeegyeztesse a felekezetek autonómiájával. A tanítóképző-intézetek kérdése most a legnagyobb probléma; a javaslat a tanítóképzés intézményének tökéletesítése nélkül nem jelentene haladást. Kéri a törvényhozás türelmét, hogy az alapvető feladatok előkészítésére időt adjon neki.

Foglalkozik a kisebb észrevételekkel. Többen kifogásolták, hogy a javaslat megalkotása előtt nem hallgatta meg az iskola-fentartó elemeket. Ez lehetetlen kívánság. A javaslatért nem magyar ajku polgárok gyűlésén üdvözölték a kormányt s tulzottak azok a híresztelések, hogy a javaslat mélyreható elkeseredést okozott. Csak akkor volna érthető az elégedetlenség, ha a javaslat elnyomná a nemzetiségek anyanyelvét. De ez nem áll! Kifogásolják, hogy a javaslat az egyházak autonómiáját sérti. Ezzel szemközt csak annyit mond, hogy a javaslat érintetlenül hagyja az oktatást és a nevelést az egész vonalon, a tanítók kiválasztását, a

tankönyvek megválasztását, az állam részére csak igen szűkkörű megszorítás marad fenn. Ezek: a tanterv jóváhagyási joga s a tanítók megerősítési joga, ha ez nemzeti szempontból kívánatos. Végül az állam fentartja magának a fegyelmi bíráskodást az állam-ellenes cselekedetek esetére. Az állam érdeke nem türi meg az olyan népoktatást, mely a tanításban és a nevelésben nem felel meg a nemzeti érdekeknek. Mihályival szemben jogosnak tartja az államnak azt a jogát, hogy a tanítói fizetés minimumát megállapítsa. A javaslatot elfogadásra ajánlja. (Helyeslés.)

Rakosi Jenő: Apponyi szavai után nincs mondanivalója; a javaslatot megszavazza.

Elnök: Minthogy szólásra senki sines följegyezve, a vitát bezárja. Kérdi a Házát, elfogadja-e a javaslatot általánosságban, a részletes tárgyalás alapjául. A főrendiház a javaslatot elfogadja. (Eltene szavaztak: Medtánu, Papp János, Boddánovics Lucian, Zimejanovich, Hosszu Vazul, Mihályi Viktor és Radu Demeter.)

Antal Gabor ref. püspök a részletes tárgyalásnál a 35. §-t az eredeti szövegében fogadja el, mert a képviselőházi tárgyalásnál csak becsémpészték azt a részt, a mely az apácákat és szerzeteseket is fizeteskiegészítésben részesíti. Felemlíti, hogy Komárom megye egyik községében idegen szerzetesek telepedtek le és iskolát nyitottak, de a három tanerő közül csak az egyik tud valamit magyarul.

Apponyi Albert kijelenti, hogy nem váletlenül csempészték a javaslatba azt a részt, mely az apácák és szerzetesek fizeteskiegészítéséről szól, mert azt ő is tudta előzetesen.

Majlath Gusztáv gróf erdélyi róm. kath. püspök ellenzi Antal módosítását, mire a főrendiház azt el is vetette. A javaslatot így részleteiben is elfogadta a főrendiház.

Ifjusági zászlószentelés.

Fényes ünnepély Debrecenben.

Évtizedeken keresztül emlékezetes marad Debrecen közönsége előtt az a fényes ünnepély, melyet áldozó csütörtökön ragyogó kerekek közt tartottak meg. Akkor szentelték fel nagy pompával, hazafias lelkesedéstől áthatott ünneppel a kegyesrendi róm. kath. főgimnázium drága s diszes új zászlóját, amelyet a Svetits leánynevelő-intézetben művészileg készítettek.

Erre az ünnepélyre megmozdult az egész Debrecen. Az allöld metropolisának lelkes közönsége átértette az ünnepély jelentőségét s vette ki belőle részét minden társadalmi rétegének képviselőivel s

Ingyen! teljesen ingyen kap mindenki 1 pár férfi cipő vételhez 1 drb. szép nyakkendő és 1 pár női cipőhöz 1 pár gummsarkot. Neumann Testvéreknél a Tisza-hol urak-, nők- és gyermekek részére a legegységesebb és legcsinosabb barna, drapp f. koto fül és egész CIPŐK a legolcsóbban szerezhetők be.

azzal a mélységes és meleg szeretettel, amelylyel az ünnepély lefolyását, minden műsorszámát kíséerte.

Ez a lelkesedés, ez a szeretet csak fokozta a zászló értékét, a melyről a hit, haza és tudomány felséges jellegi ragyogtak le. Már korán reggel, mint valami nyüzsgő hangyaboly öntötték az utcák a népet fel azokra az utvonatokra, ahol a díszmenet elvonult s azokra a helyekre, ahol az ünnepély részletei lezajlottak.

Nagyszabású és magasztos volt ez az ünnepély, amelyről tudósítónk az alábbi bőséges részletekben számol be:

Az ébresztő.

Az ünnepély napján korán reggelre zászlódiszt öntöttek Debrecen főutcái s a szatmári honvédek bejárta a várost s ébresztőt játszott.

Hamarosan meg is elevenedett, új életre kelt Debrecen. Virágos kocsik száguldoztak mindenfelé. Dismagyaros, ünnepies öltözötű férfiak és leányok nagy seregét láttuk az ablakok, erkélyek megteltek bájos hölgyközönséggel, az utcákat pedig óriási néptömeg lepte el s szeretetével, áhítatával kísérte az ünnepély minden mozzanatát.

A tűzoltóság díszbe vonult fel Szikszay Gyula parancsnok vezényletével s bámulatos szépen tartotta fenn a rendet az óriási emberáradat közt.

A zászlószentelési díszmenet.

Tündérmesék ragyogását valósította meg a zászlószentelési ünnepélyt rendező bizottság azzal a pazar menettel, amely kilenc órákor a megyeházáról elindult s a Piac, Kossuth és Batthyány-utcákon át a templomba vonult. Az utcákat mindenfelé óriási néptömeg öntötte el, a zászlókkal díszes házak ablakait, erkélyeit megtömte az érdeklődők sokasága. Lázasan érdeklődéssel várta mindenki a menetet s mikor előtte elhaladt a oszlop, bámulat és az elragadtatás hangjai törtek fel a tömegből.

A mesébe illően gyönyörű menetet négy díszbeöltözött lovasrendőr nyitotta meg, utánuk szintén díszbeöltözött gyalogos rendőrsapat haladt, majd négy herold kúrtókkal jelezte a menet érkezését.

Azután jött a szatmári honvéd zenekar, amely lelkesítő hatással játszott a szép indulókat. Remek kép volt a mögöttük haladó öreg negyvennyolcas honvédek csoportja, akik harcban tépett lobogójukkal haladtak, míg jobbról, balról fehér ruhás leányok palmaágakkal kezükben lépkedtek mellettük.

A honvédek után Debrecen testületei és dalárdái négyes sorokban, lobogóik alatt vonultak fel. Utánuk fehér ruhás leányok fehér lilimból font felkorivekkel lépkedtek. Most két ifjú Debrecen város és az ország magas póznára tűzött s babékoszorúval körülvett címerét emelte. Ezeket a főiskolai akadémiai ifjuság követte, akik lobogójuk alatt, amelyet diszmagyaros, délceg ifjú emelt — haladtak.

Csak most következett a román. kath. főgimnázium ifjuságának a nagy tömege: félezernél több ifjú. A csoport első része után Hegyi Jenő, az ifjuság új lobogójának tartója lépkedett diszmagyarban, a felszentelendő lobogó rudjával, amelyről negyven nemzeti és a város színeit viselő szalag hullott le. Minden szalagot egy-egy fehér ruhás szép leány tartott, kezében palmaággal. A festői csoport után a főgimnáziumi ifjuság másik része haladt.

Az ifjuság után Husz Ödön főgimnáziumi ifjú diszmagyarban vitte a magyar

címert. Majd egy sor fehér ruhás leány következett, akik lilimból fontak emeltek, egy másik sor pedig kezében palmaágakkal.

Azután főgimnáziumi ifjak gyönyörű s fehér virágokból font virágaldachint emeltek, amely egyszerűségével meglepett és oszlopára keltett mindent. Alatta diszmagyarban ment Fancsovits Ilus, párnán emelte a védnökök szalagját, amelynek két ágát jobbról-balról fehér ruhás leányok tartották.

Négy ilyen baldachin volt. Egyik, mint a másik a virágdíszítés valóságos remeke volt, amely Janatka Alajos műkeresztet dicsérette.

Minden baldachin alatt egy-egy diszmagyaros leány s mellettük két-két fehér ruhás leány. Dismagyarban haladtak baldachinok alatt Fancsovics Margit, Tóth Ilonka és Than Ilonka. A baldachinok között mindenütt több sor palmaággal lépkedő fehér ruhás leány. Olyan ragyogóan fényes kép volt ez, amelyet még nem látott Debrecen népe.

A négy baldachin közt magas emelvényen vitték az új, felszentelendő lobogó kifejlesztett selymét, amelynek aranyszálával, drága köveivel a nap sugarai pazarul színes játékot űztek. A zászlót nemzeti színben virágdíszítés ölelte körül, jobbról-balról mellette pedig huszonnégy fehér ruhás leány haladt, kezükben kis nemzeti lobogókkal.

Most következett egy virágdíszítés nélküli elegáns fogat, amelyen Jászai Rezső kegyesrendi házfőnök, főgimnáziumi igazgató és Vass Károly helyettese ültek.

Most jött a város díszes fogatán, a melyet öt prűszkölő, toporzékoló ló vont, gróf Hardegg gróf Erdődy Ilona, a bájos, fiatal, szép zászlóánya. Mellette ült Lestyán Adorján, a közjegyzői kamara elnöke diszmagyarban. A díszfogat mellett jobbról-balról kivont kardokkal a főgimnáziumi ifjuság diszmagyaros testőrsége, valamint Debrecen város díszbe öltözött hajdúi haladtak.

Ezután hatvan szebbnél-szebb fogat következett. Mindegyik virággal díszítve. Az egyik rózsá, a másik pipacs, a harmadik gyöngyvirág, a negyedik krizantémum stb. kocsis volt. Ezeket ülték a védnökök felséges toalettjeikben a védnökökkel, utánuk a bájos koszos leányok vállszalagos vőfolyeikkel.

A sorrend a következő volt: Gróf Hardegg János Domahidy Elemérnével, Oláh Károly Géressy Kálmánnéval, dr. Fodor Kálmán Uhlarik Bélánéval, Uhlarik Béla Csanak Józsefnéval, Kernhöffer József dr. Magoss Györgynéval, dr. Szűts Miklós Orosz Endrénével, Körner Adolf Acél Gézával, Györfly Aladár Szentkirályi Tivadarnéval, Csath Zsigmond Szikszay Gyulánéval, Eisenmann Oszkár dr. Derekassy Istvánéval, dr. Derekassy Istvan Than Gyulánéval, Szentkirályi Tivadar Mihálovits Jenőnével, Fabián L. Mór Vámos Károlynéval.

A koszos leányok csoportja pedig a következő volt: Bodó Péter Popovits Mariskával, dr. Udvarhelyi Dezső Motesiczky Steffel, Szikszay Béla Zelling Margittal, Padrah Kálmán Lesko Margittal, Pirovits Jenő Szalay Irénnevel, Eles Géza Riesz Elizzel, dr. Lakatos Gábor Fodor Medával, Fauszt Elek Uhlarik Margittal, Mórta Bertalan Chiliszyk Emiliával, Vinnay Géza Magoss Margittal, dr. Szabó Kornél Magoss Olgával, Srisler Ferenc Eisenmann Pancival, Beóthy Kálmán Ericz Palikával, Kerékgyártó István Vámos Stefkével, Nagy János Zvér Ilonával, Ujj Sándor Ráoz Sárkával, Tóth Péter Hutiray Etával, Lestyán Jenő Nagy Irénnevel, Gerber Béla Kubai Mariskával, dr. Ujfalussy Géza Rieck Annussal, Bartók Ferenc Tóth Annussal, Kardos Gyula Csanak Margittal, dr. Hutiray József Szabó Katával.

A gyönyörű menetet a kegyesrendi tanárok kocsisora és díszbeöltözött lovasrendőrök csoportja zárta be. A menet eleje már régen a templomban volt, mikor a vége még el sem indult a megyeházától.

A zászló felszentelése.

A templomba csak belépő-jegygyel lehetett bejutni s mikor a fényes menetben résztvevők elfoglalták helyeiket, már szorongásig tele volt, Hatóságok, testületek, mivatalok mind képviselve voltak.

Az ünnepi mise alatt, amelyet Gróf Ferenc prépost-plébános fényes segédlettel celebrált, a kóruson nagy női és férfi énekar és zenekar Beliczay miséjét adta elő kiváló precizitással. Kitűnő érdeme volt a betanítás és vezénylésben Husz Lajos tanárnak, aki kiváló zenei képzettségét öntötte az interpretálás nagy munkájába. A sólókat Karonb Dénesné és Takáts Gabi felségesen énekeltek.

A nagymise után Gróf Ferenc prépost-plébános felszentelte a zászlót. A maza és a püspökök szejzeit beverte, a zászlóanya szintén beverte a zászlószegyet. Utána Gróf Ferenc hazafias beszédet tartott a zászlóról, lelkesen nyilatkozott a kegyes tanítórendről. Beszéde gondolatgazdag és közvetlen hatású volt.

Amikor a zászlótartó felemelte az új lobogót az oltár előtt, felhangzott a magyar imádság, a Hymnus. Ezután a menet lassan, szép sorrendben, ahogy jöttek, kivonult a főgimnázium udvarára.

A főgimnázium udvarán.

Kiemelkedő mozzanata volt a minden részletében fényes sikerű ünnepségnek az az aktus is, amely a főgimnázium udvarán folyt le. A rendkívül tágas udvar rengeteg széksorát Debrecen előkelőségei s minden társadalmi osztályának képviselőite foglalta el. A kétemeletes épület belső ablakpáholyai mind megteltek.

Az udvarnak a templom felé eső oldalán rendkívül díszes és óriási nagy pódium állott. Az emelvényen zászlók lengtek, szőnyegek futottak be s gazdagon el volt látva a díszsátor drapériákkal, a város és az ország címereivel és délszaki növényekkel.

Ezen a pódiumon foglaltak helyet a zászlóanya és fényes kísérete, a védnökök, védnökök, koszos leányok és vőfolyék nagy és díszes csoportja.

A honvéd zenekar Kővér Dezső kar-nagy vezényletével nagy sikerrel játszotta el az ünnepi nyitányt s a közönség viharosan megtapsolta. Majd az összes dalárdák együtt a Hymnust énekeltek el, a melyet a közönség allva hallgatott végig. Azután dr. Jászai Rezső főgimnáziumi igazgató a következő tartalmas, gondolatokban gazdag, hazafias érzelmetől áthatott és mélységes hatású beszédét mondotta:

Dr. Jászai Rezső beszéde.

Mélyen tisztelt ünneplő közönség!
Kedves tanuló ifjuság!

Az öröm boldogító érzelmével szólok meg ez örömünnepen, amidőn tanítótörőnknek s e tanítótörő ifjuságának régtől fogva táplált hő vágya teljesedésbe megy.

Örömtől duzzadó szívvel üdvözlöm a testvéri együttérzés, a gyermeki szeretet, a lelkes ösztönzés s a ragyogó szimbolusát, melyet az egyház fölött szolgálja az egyház áldásával felszentelt s magasztos rendeltetésének útjára bocsátott.

Üdvözlöm a zászlóanyát, honleányi erőneinek, fáradságot nem kiméző, áldozatkész lelkesedésének, a tanulóifjuság iránt megnyilatkozó önzetlen szeretetének ragyogásában!

Üdvözlöm a védnökök előkelő testületét, akik szíves megjelenésükkel fényt árasztanak ünnepélyünkre, értéket adnak intézeti zászlónk ügyében kifejtett munkásságunk koronájának, miként a gyémántkövek a királyi diadémnak!

Üdvözlöm a zászló leányvirágos koszoruját, a koszosleányok díszbokrétáját, akiknek ifjú szíve lelkesedik a lelkesedőkkel, örvend az örvendőkkel, édes hazánk reményével, az ifjusággal!

Üdvözlöm a védnökök és vőfolyék díszes gárdáját; mindazon jelenlevő vagy távolmaradt bará-

A Bocskai kávéházban * minden szombaton és vasárnap este *
VERES TÓNI jóhírnevű zenekara hangversenyez.

tainkat és jóakaróinkat, akik áldozatkészségükkel vágyaink megvalósítását elősegítették!

Üdvözlöm a nemes munkásságnak, az önfeláldozó szeretetnek azon igazi hősnőit, kiknek előkelő ízlése, fáradhatatlan szorgalma és művészi keze ezt a ragyogó szépségű zászlót megalkotta, s akik legteljesebb elismerésünknek palmaságát arra az oltárra fogják helyezni, melyet az „Isten dicsőségének“ szenteltek!

Es üdvözöllek benneteket, kedves ifjak, azzal az örömmel, amely a ti szíveteket is dobogtatja, hogy innarrá teljesebbé ment régi vágyatok, hogy előttek van a magasztos jelvény, melynek jelszavaival haladtok tovább ifjuságotk utján az Isten félelmében, a hazaszereteten s a sorony munkálkodásban; hogy előttek lesz a világító fátyla, amidőn, mint férfiaknak, az élet göröngyös pályáját meg kell futnotok; s hogy emlékeitekben lesz a nemes érzelmek e kleudiuma még akkor is, amidőn már újabb nemzedékek sorakoznak alája, és ti, mint az életközdelem elaggott bajnokai, e zászló jelszavaival eltöltött élet munkásságának tiszta öntudatában találtok megnyugvást.

Ugy szeretném, ha hangom, miként a harci riadó, erőt öntene a csüggedőkbe, bizalmat a gyengékbe, kitartást az erősekbe, hogy e zászló magasztos eszméitől soha el ne tántorodjatok.

Ugy szeretném, hogy miként egykor Orpheus dala a hajókat, úgy kossan le benneteket e zászló szövege, hogy kikerülhessétek az élet csabító szirénhangjait s oly férfiaknak maradjatok meg, amilyeneknek e zászló örege, a ti szellemi vezéritek óhajtanak látni. De ha gyenge is az én szavam, annál erősebb lesz e zászló kiáltása, amelyet meg kell hallanotok; amely üdvösölve fogad, ha ez intézetbe léptek s amelynek képe még akkor is ólni fog lelketekben, amikor már rég elhagytátok ez intézet falait.

Mi a zászló, kedves ifjak és mi ez a mi zászlónk?

A zászló szimbóluma, látható jele az összetartásnak; hangos kifejezése az együttérzésnek; forrása az erőnek és ereje a lelkesedésnek; pecsétje az eskünek és áldása a nemes munkának.

Miként a tenger medre összegyűjti a csendes patakot, harsogó vizeséket és hömpölygő folyók vizét s hatalmas oceanná növekszik, mely félelmetes erejével megrettent, majd áldáshozó barátjává szedgődik azon népeknek, akik hajókat hullámaira küldeni merészkednek: úgy gyűjti össze a zászló is a serdülő ifjuságnak reményeire: jogosító iparkodását, a férfiak erejét, az öregeknek élettapasztalatokon át leszűrt higgadságát, mindnyájunk hitét, bizalmát, vallási türelméről ékeskedő vallásos meggyőződését, testvéri szeretetét, hazafias együttérzését, — és oly erőssé izmosul, amely országokat teremt és hatalmat dönt romba, mely a csüggedőket hősökké, a hőskéket féltlenekké varázsolja, amely az összetartás oly erős láncával fűzi egymáshoz azokat, kik hűséget esküsznek neki, hogy csak vele tudnak élni, vele akarnak halni!

Mert, ha nem volna ily hatalma a zászlónak, akkor, mondjátok meg nekem, mi adott erőt Nagy Konstantin katonának, amidőn Maxentius már-már diadalmaskodott, mi segítette őket diadalra, ha nem a „labarum“, az a zászló, amelyen az „In hoc signo vinces“ isteni szövege ragyogott; mi lelkesítette a kereszties hadakat, ha nem a kereszt jelvénye s e jelvényből fakadó erő és iparkodás, hogy a szent sírról a „Returrexit“ zászló diadalmos jelszavát kiáltásak el a világnak; Dugovits Titusz miért rántotta magával a nálánál erősebb törököt a mélységbe, ha nem azért, hogy megmentse a magyar zászló becsületét; a mohácsi vész egy hős alakja, Drágffy zászlótartónak miért nem volt szabad sarkanyut viselni, ha nem azért, nehogy még gondolni is merjen a nemzeti becsület jelvényével való gyáva megjutamodásra: a törökverő Hunyadiak és Zrínyiek, a németverő Bocskayak, Bethlenek, Rákócziak és minden dicső vezére szabadságharcosoknak mért eskették föl a magyar zászlóra vitteiket, ha a zászló nem volna más, csak cifra selyem, vagy rongydarab; hát a magyar nemzet mért áll szembe mindenkor az erővel, mért vetette alá magát szenvedéseknek, ha nem azért, hogy nemzeti zászlóját, nemzeti címerét, nemzeti nyelvét érvényesítse?

Kedves ifjak, ily nagy hatalom a zászló, mint szimbólum!

De, amíg azok a zászlók harci tűzre gerjesztették a gyengéket és erőseket, a mi zászlónk nem harci riadó, hanem a szeretet és a béke jelvénye, mely szárnyai alá veszi az egész ifjuságot, minden kor, rang és valláskülönbség nélkül; a mi zászlónk a vallásos hitet hirdeti, a hazaszeretetre lelkesít s a békés munkára buzdít.

Olyan a mi zászlónk, mint a nap, melynek sugara mindenhol világosságot terjesztene, ahová becsócsátást nyerne; mindenkül fölemelegitene, aki el nem zárkózik előlük. Olyan a mi zászlónk, mint a tavasz, amely a bimbóból rózsát fakaszt, amely az ifjakból férfiakat nevel a javából.

Mert mi a mi zászlónk jelszava?

„Istenért, Hazáért, Tudományért!“

Kedves ifjak! Hit nélkül nincs vallás, vallás nélkül nincs élet. Avagy élet-e az, amelyben a becsületet a hazug külszín pótolja; amelyben az erényt sárba tapossa az erkölcstelenség s a gonoszság; amelyben a lelkiismeret elnemul s az álnokság, a fogtalanság és a becstelenség őrít orgiát? Pedig ilyen az élet isten nélkül; ilyen volt az élete a val-

lástalan korszakoknak és fájdalom, ilyen az élete a mi korunknak, a mi társadalmunknak, amely nem szereti a vallást, nem akarja ismerni az Istent. Pedig, miként Kölcsey mondja, „semmi sincs, ami az emberi szívet annyira fölemelhetné, következőleg az élet mindennapi jeleneteiben s a szenvedélyek és indulatok örök ostromában hozzáragadt szennyfolt annyira megtisztíthatná: mint az istenség nagy gondolatával való foglalatosságok“. (Kölcsey). Azért, kedves ifjak, kövessétek zászlótok ez első jelszavát megtántorodás nélkül az élet forgatagában, amint követte egykor Izrael népe a lángoszlopot a pusztában; minél hevesebb lesz a küzdelem, melyet a sors terhelvel és csapásaival meg kell vívnotok, annál inkább ragaszkodjatok vallástokhoz, mert a vallás fogja felrisszítani lankadó erőteket, a vallás fog adni életeteknek igaz tartalmat, ez fog szerezni nektek boldogságot. De ne csak higgyetek, hanem cselekedjétek is; ne csak belsőleg őrizzétek hiteteket, hanem külsőleg ezt meg is valljátok, jámbor, vallásos élettel és jó cselekedetekkel. Ha ilyenek lesztek, akkor hitetek tiszta lesz, mint zászlótok hófehér selyme; jócselekedetekkel ragyogó, mint zászlótok aranyékesége; akkor meg fog beinneteket áldani a szűz anya s a karján levő Jézus, zászlótok diszkepe s akkor tiszta öntudattal fogtok megfelelni arra a kérdésre, a mely a hitbuzgó zászlóanysa szalagján tündöklik: „Ha Isten velünk, ki ellenünk?“

Kedves ifjak! Zászlónk második jelszava arra buzdít, hogy szeressétek a hazát! Szeressétek ezt a szentelt földet, melyet ősapáink szerettek számunkra, melynek minden lúszála apánk vértől áztatottan terem; ezt az édes hazát, ahol bölcsőnk ringott, ahol először hallottuk édes anyánk alátó dalát, először hangzott el ajkainkról a zengzetes magyar szó; azt a szentelt földet, amely éltet, amely ápol és eltakar; ezt az imádott hazát, „mely úgy fog élni, úgy fog csak virulni, ha érte él, ha érte hal fia“. (Garay). De szeressétek ne csak szóval, hanem tettel; ne csak benső szeretettel, hanem külső áldozattal. Mert tud meg, magyar ifjuság, hogy „e szóban: haza, foglaljátok az emberi szeretet és ohajtás tárgyainak összességét“. Azért „mindent, amit élte folytát alatti arcod izzádsával gyűjtöttél, mindent, amit lángoló szeretettel magadhoz fűztél, javaidat, kincseidet, házad népet és saját életedet naponkint és pillanatonként érte fel kell szentelned!“ (Kölcsey). Csak ha így fogtok érezni és cselekedni, akkor mondhatjátok magatokról, hogy igaz magyar hazafiak vagytok, csak akkor mondhatjátok a költővel: „Szent hazánk, megfizetük mind, mivel csak tartozánk!“ (Vörösmarty).

Zászlónk harmadik jelszava a tudományszeretetre, a szerény munkára szólít. Csak az az ember remélhet boldogságot és jólétet az életben, aki annak a hatáskörének betöltésére, amelybe az isteni gondviselés helyezni fogja, szerény munkával, tudománygyűjjesel előkészül. Csak annak a népeknek van magasabb hivatása az emberiség történelmében, amely műveltségre tett szert. A bibliai zsoltáros is aggódó félelemmel így kiáltott fel: „Élvez az én népem, mivelhogy tudomány nélkül való“. Es méltán, mert „minden nagy és szép, melyet az óvilág és a jelenkor művei közt csodálisz, bajnokdicsőség, fényes ország, a tudomány gyönyörű gyümölcse“. (Berzsenyi).

Ezért, kedves ifjak, hogy hasznos polgárai lehessétek egykor édes hazánknak, szeressétek a tudományt, szeressétek és becsüljétek meg a munkát. Dolgozzon kiki tehetsége szerint. Akit a Gondviselés nagyobb tehetséggel áldott meg, az igyekezzék nagy alkotásokra; a szerényebb képesség vegye segítségül a szorgalmat és kitartást és így használjon a közügynek. Az erős hordjon ciklopszi köveket, a gyenge hordjon homokszemeket annak a dicső nemzeti Pantheonnak megépítéséhez, melynek homlokán egykor e szavaknak: „Magyar Nemzeti Műveltség“ kell messze ragyogniok.

En bízom benne, hogy amire én most körlek benneteket, amire zászlótok képe, az ifjuságnak egyik legnagyobb barátja, egyik legnagyobb nevelője, Kalazanti Sz. József tanít benneteket, azt meg is fogjátok tenni, s olyan derék, munkás polgárai lesztek a társadalmunknak, amilyeneknek mi nevelünk, amilyeneknek szüleitök óhajtanak, amilyeneknek az édes magyar haza látni óhaj benneteket.

Az ifjú disze a lelkesedés nagy eszméért, a férfi disze a kitartás a nagy eszméért való küzdelemben; ifjú és férfi és öreg kötelessége megtartani annak a zászlónak jelszavait, amelyre fölesküdtök. A katonát, aki a zászlóját hűtlenül elhagyja, halállal büntették mindenkor; aki e zászló jelszavait elhagyja, vagy nemtelen eszmék jelszavával cseréli föl, erkölcsei halált szab önmagára. Mi hisszük, hogy ilyen ifjú nem akad köztetek, mi bízunk benne, hogy ti hívek maradtok ez intézetnek szelleméhez, tradícióihoz, hívek maradtok a mi oktatásunkhoz, hívek maradtok e zászlóhoz.

Mindenható Isten, hallgass meg buzgó fohászomat, hallgass meg mindnyájunk hő imáját és add hogy „Ugy legyen — Amen!“

Tuntető tapsvihar, orkászertü éljenzés tört ki.

Majd Husz Ödön, a főgimnázium növendéke az ifjuság nevében a következő fogadalmat tette:

Főtisztelendő Igazgató Ur!

Mélyen tisztelt ünneplő közönség!

Az az oktató és lelkesítő szózat, amelyet főt. Igazgató Ur hozzánk intézni szí-

veskedett, amely a vallásos hitből fakadt, amelyet a hazaszeretet lángja hevített s a kozhasznu tevékenységre való buzdítás nemes hevülete hatott át: erős viszhangra talált az ifjuság szívében.

Az ember élete haro és küzdelem. Aki e küzdelemből győztesen akar kikerülni, annak testét meg kell edzenie, föl kell feyverkeznie támadó és védő feyverekkel. Az élet küzdelmöt mi akkor kezdjük el, amidőn ez intézet falaitól elbucszunk. De addig gyakoroljuk erőnket, itt erősítjük bátorságunkat, itt vesszük magunkra azt a vértet, amelyen az ellenfél acélkardja megtörik. A mi vértünk, a mi páncélunk az a benső hit, az a vallásos meggyőződés lesz, amely nélkül nincs igazi élet, nincs boldogság. S hitünket oly nyíltan be fogjuk vallani mindenkor, amely nyíltan azt most tesszük s amely nyíltan azt zászlónk hirdeti. De nemcsak megvalljuk, hanem gyakorolni is fogjuk. Gyakorolni főleg a hit legszebb erényét: a szeretetet. Szeretni fogjuk embertársainkat, ha más nyelven beszélnek, másképen imádják is Istenüket, mert csak a kölcsönös szeretet biztosíthatja az emberi társadalom erjét és boldogságát.

Szeretni fogjuk hazánkat lángoló hazaszeretettel. A történelem megtanított reá, hogy csak az a nép szerzett magának helyet a népek életében, amely tisztelni tudta nagyjait, óvakodni tudott elődei hibáitól, lelkesedni tudott a nemzeti eszmékért; hogy csak az a nép tudta győztesen végigharcolni szabadságharcait, amelynek ifjusága lelkesedni tudott a nagy eszmékért s fel tudta áldozni a hazáért ifju erejét és tehetségét, fel tudta áldozni mindenét. Lelkünk lelkesül a dicső multon, megfürdik a nagy elődok dicsőségének sugárzófényében és mezfogadjuk, hogy méltó utódai leszünk elődeinknek, hogy ha:

„Villám esattog, szélvész zug zokogya
S hullám felett a hon hajója ring:
A nemzet bizton szemben áll a vésszel,
S mit őseink építettek, nem lesz pusztá rom.
Mégvédjük híven karral, szívvel, ésszel,
S ha kell, vérünkkel, mint őseink egykoron.“

Végül megfogadjuk, hogy zászlónk harmadik jelszavát: a tudományokban való előrehaladást, a nemes munkát is úgy fogjuk gyakorolni, amint azt hivatásunk elénk szabja s az élet küzdelme megkivánja. A mint az egyes embert munkája után itéljük meg és amint az egyes ember munkája szerint boldogul, úgy a nemzetek életrevalóságát is az mutatja meg, milyen a műveltségük, tudományuk, vajjon tudnak-e haladni más népekkel abban a nemes versenyben, amelyet a művelt nemzetek a szellem erejével és a munka feyverével folytatnak egymással. Mi serény munkásai akarunk lenni hazánknak és társadalmunknak, hogy majdan betölthessük azt a hivatást, amelyet a Gondviselés elénk szab, amelyben elérhetjük saját boldogulásunkat s s használhatunk a köznek, mert, mint a költő mondja: „A munkás kéz és ész sikere a világon a legelsőbb, legszentebb diadal“.

Midőn ez ünnepeles pillanatban megismételjük hármas fogadalmunkat, hogy zászlónk három jelszaváért fogunk élni és halni, kérjük az Eg Urát, adja áldását mindazokra, akik bennünket a testvéri szeretet és összetartás e ragyogó jelvényével megajándékoztak s akik e feledhetetlen ünnepegy magasztosságához és fényéhez hozzájárulni kegyeskedtek. Legyen áldott az intézet, amely örízni fogja az ifjuság e drága kincsét; legyenek áldottak e kezek, amelyek fennen lobogtatják e zászlót; legyenek áldottak mindazok, akik e szimbólum védő szárnyai alatt készülnek elő az élet küzdelmére! Isten velünk!

Utána Pálur István szavaltá el Vályi Nagy Gusztáv hatyu-dalát, az alkalmi

Négy szó! divatkelme, vászonnemű mosóárak, női felöltők, mindezek dus választékban solid áron készpénzért **Klein és Gelbmann** cégnél Debrecen Piac 24.

költeményt, majd a zászlóánya a következő jelszavak kíséretében tüzte fel nagy éljenzések közt szalagját az új zászlóra a következő szavakkal:

Legyen e zászló az a szentelt csipkebokor, melyhez csak hívó, vallásos lélekkel közeledjétek! Legyen e zászló az a szentelt zsarátnok, mely lelketekben a hazaszeretet olthatatlan lángjával lobogjon. Legyen e zászló a szentelt pajzs, amelynek oltalma alatt a békés munkálkodás utján haladjatok. S ha az élet nagy és nehéz harcában osztagodás venne rajtatok erőt, bátoritson, erősítsen benneteket újabb küzdelemre e zászlószalag jelmondata: „Ha Isten velünk, ki ellenünk?”

Domahidy Elemérné védnökön lépett ezután a zászló mellé s a következő szavak után tette fel a zászlótartó vállára a védnökönk vállvető szalagját:

Ifjúsági zászló, te dicső jelvénye a testvéri szeretetnek, a nemes összetartásnak, mielőtt rendeltetésed utjára indulnál, üdvözöllek védnökötársaim nevében. Hirdesd mindenkor a vallási türelemmel ékeskedő hitbuzgalmat, mert az ifjúság legnagyobb kincsé a vallás. Lobogj büszkén és bátran, mint a megalkuvást nem tűró hazafiság jelvénye. Vezesd a nemes munka utjára az Ifjúságot, mert a munka neveli tökéletes férfivá az ifjút s ez teszi nagygyá a nemzetet. E válszalag pedig, melyet e zászló hordozója fog viselni, legyen tartós emléke annak a szeretetnek, melylyel e zászlót felszentelése ünnepén körülvesszük és legyen buzdító emléke annak a hő óhajunknak, hogy a zászló mindenkor az Isten dicsőségét, a haza üdvét és polgártársaink javát szolgálja!

A koszorus leányok nevében *Csanak* Margit urlány a következő szavak közt tette fel a zászlóra azt az ezüstkoszorút, a melynek minden levelén egy-egy koszorus leány neve van bevésve:

Légy üdvöz zászló! ragyogó szimbóluma e tanítészeti ifjúság vallásos buzgalmanak, lángoló hazaszeretetének és nemes munkálkodásának. Keresztet messze ragyogjon a hit világosságával, mint az arany a napsugárban. És e koszoru, melyel homlokodat ékesítjük, legyen a pályabér, mely diadalra buzdítson az élet nagy versenyében; és e koszoru minden levele, mely a mi nevünket viseli, hangos fohász, kiáltó könyörgés legyen, hogy a mire ma az ifjúság fogadalmat tesz, azt, mint férfi beváltja és mint öreg, annak áldását élvezze. Honleányi koszorunk, légy mindenkor a honfiai idealizmus büszke jelvénye és vezesd az ifjúságot az erények utján! És te, kedves ifjúság, kövesd e jelvényt, mint üdvöd, javad és boldogságod zálogát.

Ezután kezdetét vette a szegbeverési ünnepély. Elsőnek Kiss Áron ev. ref. püspök nevében K. Tóth Kálmán lelkész verte be a szegget, ezután társadalmi életünk kitűnőségei közül körülbelül kétszázán. A szegbeverések után a dalárdák a szózatot énekeltek el s az ünnepély ezen része is véget ért.

Az ünnepély helyén a rendezőség figyelméből buffet és cukrázda is volt, amely a nagy melegben állandóan ellátta a közönséget hűsítővel.

A díszbéd.

Délután két órakor díszbéd volt a Bika szálloda dísztermében, amely ezuttal bájos képet nyújtott. A hosszú asztaloknál, amelyeket dusan díszítettek virágokkal notabilitásaink és fényes, előkelő hölgyközönség foglaltak helyet. A páholyok tömve voltak jobbára hölgyközönséggel.

Kitűnő hangulat uralkodott. A honvédek zenekar magas értékű s nagy élvezetet nyújtó hangverseny darabokat játszott Kóvér Dezső karnagy vezénylete mellett.

Természetesen a pohárkoszöntök sem maradtak el. Gróh Ferenc prépost plébános

a zászlóányát, Oláh Károly a védnökönket, dr. Fodor Kálmán a kegyestanítórendet s dr. Jászai Rezsőt, Than Gyula a koszorus leányok és Jászai Rezső Debrecen város hatóságát, élén a főispánnal, a város lelkes közönségét és sajtóját éllette.

A díszbankett délután négy óráig tartott s ezután kiki sietett kocsikörzóra.

A virágkocsi-körző.

A díszbéd után mesésen szép virágkocsi-körző volt a Szent-Anna-utcán. Két óra hosszáig itt tartottak felvonulást a díszmenetben részt vett virágos kocsikkal a védnökönk és a koszorus leányok.

A Szent-Anna-utca óriási néptömeg szállta meg, az ablakok túltömötték voltak és élvezettel gyönyörködött mindenki a színgazdag, pazar képben, ugyancsak a honvédek zenekar térzenéjében. Kóvér Dezső, a zenekar karmestere remekelt a pompás műsorral.

A kocsi-körző előtt a virágos kocsik halmaza futotta át a város utcáit. Mindenfelé pezsgős élet uralkodott s az utcák képe a szerte száguldó virágos kocsikkal úgy nézett ki, mint mikor virágos utcákon pillangók szállnak, ropkódnak össze-vissza.

Díszelőadás a színházban.

Este 7 órakor díszelőadás volt a színházban, amely ragyogó pontja volt a fényes ünnepnek. A zsúfolt nézőtér közönsége fokozott érdeklődéssel hallgatta a szatmári honvédekzenekar kitűnő nyitánya után a Prologot.

Nyílt változásokban három szép tabló tárult a közönség elé. Az elsőben, mikor Erdősi kegyesrendi tanár, a branyiszki hős, keresztel kezében vezeti az ellenség ellen a magyar honvédeket. A másodikban egy templom képe tűnt fel, ahol az oltár előtt áll Kalazanti József, a kegyes-tanítórend alapítója és előtte leányok és fiúk csoportja, közben zsolozsma szólt és az énekkar precízitással énekelte „Boldog asszony anyánk” régi magyar egyházi éneket. A harmadik képen a gyönyörűen kivilágított két emeletes róm. kath. új főgimnáziumot láttuk, eötte az ifjúságot, amint a közönség kiemelkedő most felszentelt lobogóra felesküszik. A közönség lelkesedésében valóságos tombolt.

A színházi díszelőadás különben nagy dicsőséget, fényes erkölcsi diadalt hozott a főgimnáziumnak s a Svetits leánynevelő intézetnek. Az előbbinek, mert ifjúsági énekkara és zenekara bámulatos eredménnyel működött. Szerényen csak a műsor-számot írták a színlapra, de mindenkit meglepett az eredményes előadás s általános nézet volt, hogy ez a két szám kényes kritikai ízléssel összeállított hangverseny műsorában is méltóan foglalhatott volna helyet. Elismerés illeti érte Freesz Endre kegyesrendi tanárt, aki nagy ambícióval s kiváló zenei képzettséggel oktatta be az ifjúságot.

A másik siker a Svetits leánynevelő intézeté, a melynek több mint hatvan bájos növendéke a Tavasz ébredése című táncjátékot adta elő. Csodásabban nagyszerű képet már a merész fantázia sem alkothat. Paradisom volt a színpad, a hol édes kis angyalok színgazdag csoportja a négy évszakot táncokban mutatta be. A színpad ott a közönség előtt pillanat alatt változott át tavaszról nyárra, majd őszre és télre. A közönség frenetikus tapsviharba tört ki. Az utolsó és ragyogóan megvilágított csoportzat után nem győzték újra és újra felhuzni a függőnyt, mert a közönség nem tudott betelni a félséges látvánnyal. Rendkívül jellemző dr. Fodor Kálmán országgyűlési képviselő nyilatkozata, a ki ezután a táncjáték után azt mondta:

— Nem hiszem, hogy Budapest összes intézeteiből össze lehetne szedni egy ilyen

bájos csoportot, a mely hozzá ilyen csodálatos ügyességgel és bájjal táncoljon.

A díszelőadás keretében színtársulatunk jelesebb erői előadták Than Gyulának, a Zászló című dramolettjét. A darab Debrecenben történik. Eppen akkor, midőn aug. másodikán a csata kitör. Bérczi Ernő, a ki egy tizenhét éves fiút játszik, beteges a háborúba megy s félséges drámai jelenet keretében tudjuk meg, hogy az élete árán megmentett egy nemzeti zászlót. A dramolettnak, melyben Jeszenszky és Bérczi Ernő művészzel játszottak, igen nagy hatása volt s úgy a szereplőket, mint a szerzőt tüntetve hívta a közönség a lámpák elé. Végül az Ősz című vigjátékot adták elő színészeink, a melyben Ternyei, Jeszenszky és Than Mariska arattak diadalt.

A táncvigalom.

A díszelőadás után a Bika szálloda nagy termében fényes táncvigalom zárta be a félséges ünnepélyt, a hol a szatmári honvéd zenekar kitűnő és sokszor megtapasztalt játéka mellett a legkitűnőbb hangulat uralkodott.

A táncvigalom késő reggelig tartott és a közönség a tündérmesébe illő ünnepély édes emlékeivel tért a félségesen nagy nap után pihenőre.

ÜJDONSÁGOK.

* **Vasárnapi istentiszteletek.** A ref. templomokban a vasárnapi istentiszteletek sorrendje a következő: A Nagytemplomban Létay Menyhért, a Kistemplomban Szarka Boldizsár segédlelkészek, a Kossuth-utcai templomban K. Tóth Kálmán, az Ispotály templomban Széle György lelkészek, a szegényházban Hajdu Zsigmond püspöki titkár, a Csapókerben Kovács János népiskolai felügyelő, a Homokkertben Miszti Mihály főiskolai szénior prédikálnak. A urasztalához az iskolás leányok a Nagy-, a fiúk pedig a Kistemplomban járulnak.

* **Emlékmű a fűvészkertben.** Már említettük, hogy a debreceni Fűvészkönyv megjelenésének 100 éves fordulójára emlékére Diószegi és Fazekas Mihálynak szoborművet emel a fűvészkertben a Csokonai-kör. Az emlékmű költségeihez hozzájárult a ref. egyház is, a város is, de a tanács a megszavazott összeg kiutalványozását a tervezet bemutatásától tette függővé. Az emlékmű gipszmintáját a Csokonai-kör tegnap küldte át a városházára. A gipszminta igen szép, Pavlovics Károly műépítész tervezte. A tanács a hétfői ülésen fogja kiutalni a hozzájárulási összeget.

* **Halálozás.** Szomorodott szívvel tudatjuk Szalár Árpádnak folyó hó 10-én, reggeli 5 órakor, életének 44-ik, házasságának 15-ik évében, hosszas szenvedés után történt csendes elhunytát. Kedves halottunk földi részei folyó hó 12-én, délután 3 órakor fognak Csillag-utca 28-ik számú háznál tartandó gyászszertartás után a Péterfia-utcai temetőben örök nyugalomra helyeztetni. — Mely végtisztességtételre rokonaikat, ismerőseinket és a n. é. közönséget szomorodott szívvel meghívjuk. Debrecen, 1907. május 10. A gyászoló család.

* **A pénzügyi tisztviselők kuglizó egylete** (Piac, főposta) folyó hó 16-án, csütörtökön d. u. 5 órakor tartja rendes közgyűlését, melyre az egylet tagjait ez uton is tisztelettel meghívja az elnökség.

Mindenkinek saját érdeke a

Urak!

WEISZ ADOLF,
posztókereskedő

hazai és angol

gyapjuszövet különlegességeit megtekinteni. Kossuth utca 1. sz. Szabott árak. Brassói szövetek egyedül raktára

* **A tornaegyesület háziversenye.** A debreceni tornaegyesület folyó hó 12-én, vasárnap d. u. 4 és fél órakor junior házi-versenyt tart a nagyerdei sporttelepen. Program: 100 yard egynegyed angol mfd., 1 angol mfd. síkfutás, súlydobás, diskos vetés, magas- és távolugrás, rudugrás. E versenyre a tagok figyelmét ezúton is felhívja az elnökség.

* **Meglopott bankigazgató.** Érzékeny kárt szenvedett tegnap Ernst Vilmos bankigazgató. Ismeretlen tettes ugyanis behatolt Arany János-utca 6. szám alatt levő lakására s onnan a hálószobában lévő éjjeli szekrény fiókjából arany óraláncot ellopta.

* **Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be a helybeli anyakönyvi hivatalnak: Kiss Sándor ev. ref. 6 hónapos, Kovács András ev. ref. 7 hónapos, Nagy Erzsébet ev. ref. 3 hónapos, Ilyés Eszter ev. ref. 8 hónapos, Makai Györgyné ev. ref. 39 éves, Bihari Lajos ev. ref. 4 napos, Békési Ferenc 5 hónapos, özv. Pelbárt Istvánné ev. ref. 48 éves, Balogh Bálint ev. ref. 57 éves, Nagy Gáborné róm. kath. 27 éves és Szallár Árpád ev. ref. 43 éves.

* **Debreceni zeneszerző kitüntetés.** A vallás- és közoktatásügyi nagym. miniszter Brück Gyulának, a kiváló zeneszerzőnek és zene-pedagógusnak most megjelent nagyszabású művéből a „Zenei alaktan”-ból 100 darabot rendelt meg.

* **Halálozás.** Kaptuk a következő gyászjelentést. A legmélyebb fájdalommal tudatjuk a jó anya, anyós, testvér, illetve rokon néhai Pelbárt Istvánné született Szilágyi Eszter életének 48-ik évében, hosszas és súlyos szenvedés után folyó hó 9-én, délelőtt 10 órakor bekövetkezett csendes elhunytát. Kedves halottunk földi részei folyó hó 11-én, délután 5 órakor fognak a Bethlen-utca 13. számú házuknál a református egyház szertartása szerint tartandó rövid ima után a Hatvan-utcai temetőbe örök nyugalomra helyeztetni. Végtesztességétélre rokonainkat és a bánatunkban igaz részvétellel osztozókat szomorodott szívvel meghívjuk. Debrecen, 1907. május hó 9-én. Bánatos gyermekei: Pelbárt Róza férjével Zsédey Istvánnal, Pelbárt Juliska, Pelbárt István. Testvérei: Szilágyi Mihály nejjével és gyermekeivel, Szilágyi Sára, Szilágyi Róza férjével Sütő Imrével. Valamint számos közeli és távoli rokon nevében is. Béke poraira! A temetést Vetéssy Mihály „Kegyelet” tem. int. rendezi.

* **A hajdúvármegyei függetlenségi és 48-as párt nagy választmánya 1907. május hó 13-án, délután 4 órakor Debrecenben, az Angol-Királynő kisebbik éttermében ülést tart. Tárty: A halaszthatatlanná vált folyó ügyek intézése. Közgyűlés idejének megállapítása.**

* **Meglopott asszony.** Az volt a szokása Papp Gyuláné Vörösmarti-utca 4. szám alatti lakosnak, hogy ha lakásáról távozott, a szobája kulcsát az eresz alá rejtette el. Ezt a szokását valaki kileste s mikor eltávozott lakásáról, a kulcsot elővette és behatolt szobájába, honnan jól felpakolva távozott. Természetes, hogy a kulcsot előbbi rejtékhelyére visszatette. A meglopott asszony a rendőrségnél feljelentést tett a tolvaj ellen.

* **A zenedei vegyes énekkar tagjait** tisztelettel kerem, hogy ma, szombaton délután fél hatkor tartandó gyakorló órán pontosan és teljes számban megjelenni szíveskedjenek. Husz Lajos.

Bejelentett öngyilkosság. Fájdalmas ébredése volt tegnap Füzessi János Hatvan-utca 59. szám alatti lakosnak. Fiatal felesége, a ki a kafezárban dolgozik, míg ő aludt, elhagyta lakását azzal, hogy oda többé sohase tér vissza. A beteges, gyöngye asszony régóta buskomorságban szenvedett. Férje, a ki szeretettel vette körül, hasztalan igyekezett kedélyére hatni. Meleg érdeklődéssel kérdezősködött tőle szomorúságának oka felől, de ő mindannyiszor kitérően válaszolt. Tegnap reggel a fiatal asszony korán eltávozott hazulról, az asztalon egy papírszeletet hagyva hátra, melyben férjétől érzékeny búcsút vett. Kijelenti, hogy elmegy örökre, nem fog visszatérni soha. Ne igyekezék őt keresni, mert úgy is hasztalan fáradság volna. Öngyilkossá lesz, mert megunta az életet. Füzessi meglepetve olvasta a levelet s azonnal sietett a rendőrségre, hol a keresését elrendelték. Füzessi Jánosné 26 éves, alacsony, barna arcú, kék szemű asszony, a ki balábjára kevéssé sántít.

* **Két festmény.** Varga József butorkereskedő kirakataiban a Piac-utcán két nagy olajfestmény, amelyeknek egyike a pallagi gazdasági akadémia, másik a konviktus, tegnap délután ki lett állítva és a mai napon ott látható. A két tájkép Letzter József fényképezeti és festészeti műtermében készült és a budapesti mezőgazdasági múzeumban lesz elhelyezve.

* **Leütötte, mert nem akart inni.** Ma éjjel Mátyás József 22 éves legény a nagybátyjával, Mátyás Istvánnal iddógált a Hermanfele bormérésben. Beszéd közben a legényt nagybátyja pálinkával kínálta, de a legény nem fogadta el. A visszautasítás miatt oly dühös lett a nagybácsi, hogy felkapta a széket és azzal úgy föbe kollintotta, hogy a feje betört. A legényt, aki igen sok vért vesztett, dr. Balkányi Emil részesítette első segítségben, azután a közkórházba szállíttatta.

* **Sztrájkoló munkások.** Galiciából hozott 50 munkáscsaládot a székegyhídi gróf Umber-féle uradalom. A munkások családjakkal egyetemben tegnap érkeztek meg, de a munkabér körül nézeteltérés támadt az uradalom és a munkások közt. Az 50 rúthén család kivonult a osiosogóra és ott egyezkedtek. Délután 8 család felkerekedett és gyalog indult haza, Galicia felé, míg a többi beletörődött sorsába és folytatta útját Székelyhidra, ahol ma munkába állanak.

* **Eltűnt tanonc.** Biri Lajos, 14 éves osizmadia tanonc f. hó 8-án gazdájának, Takács Gábornak Lorántffy-utca 2. sz. alatti lakásáról eltávozott s azóta nyoma vesztett. Az eltűnt tanoncot a rendőrség körözti.

* **Vasárnapról lesz látható** Letzter József fényképező műtermének a kapubejárónál lévő kirakataiban a zászlószentelés alkalmából készült összes pillanatfelvétel. Ugyancsak vasárnapról láthatók a Svetits intézet tornavizsgáján készült pillanatfelvételek és a munkás-felvonulás képei.

* **Dr. Vajda József ügyvédi irodáját** Piac-utca 19. szám alá (Ranunkel-ház) helyezte át.

* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon rokonok, jó barátok, kik felejtethetetlen jó apánk, Balogh József temetésén megjelenni szívesek voltak s ezáltal s mély fájdalomukat enyhítették, fogadják ez uton is szíves megjelenésükért hálás köszönetünket. Balogh Miklós, József és Julianna családjaikkal.

* **Óriási raktár** valódi persa szőnyegekben Donogán és Somossynál.

* **Rácz Károly hangversenyei.** Rácz Károly kiváló zenekarával ma este a Hungária kávéházban, holnap, vasárnap délután pedig a nagyerdőn tart hangversenyt válogatott műsorról.

* **Hangszerüzletem** még csak június hó elsőjéig áll fenn. Kérem, aki még hangszert akar venni részletfizetésre is, ilyen poton árban többé nem kap. Zongora, cimbalom, gramofon, hegedű és mindenféle hangszer. Komáromi M., Piac-utca 63.

FERENCZ JOZSEF keserűviz

páratlan gyógyszerköz hűgysavas diathesisnél.

* **Thaisz Arthur előbb Pongrácz Géza** papirkereskedésében valódi olajfestmények és levelezőlapok, festőmintáknak is igen alkalmas, feltűnő olcsó árakban kaphatók.

* **Tánciskola megnyitás.** Folyó hó 11-én, szombat este veszi kezdetét az új táncanfolyam a Korona című táncteremben. Tisztelettel: Schaf János.

* **Pongyola costum, ruhák, angol aljak,** blousok minden szín és minden kivitelben, legnagyobb választékban kaphatók Halmágyi Sámuel utóda női és leányfelöltő áruházában, Debrecen.

* **Ne hallgassunk a mende-mondára,** hanem ha halottunk van, menjünk Vetéssy „Kegyelet” temetkezési intézetébe, Kossuth-utcán, a színházzal szemben, a hol legolcsóbb és legpontosabb a kiszolgálás.

* **Szeplő, májfoltok, perszenések** ellen biztos hatású a Rózsa arkenőcs. Üdeséget, bájít kölcsönöz az arcnak. Tégely ára 1 K. Kapható Jóna és Jóna drogeriájában, Debrecen, Kossuth-utca 6.

LEGJOBB INGEK SZABÁSÚ INGENEL

VIDÉK.

Az érmelléki árvíz. A tavaszi vizáradás előntötte az egész Érmelléket. Valóságos tenger vette körül az érmelléki községeket. Most Csokajból írja tudósítónk, hogy az árvízveszély elmúlt, a rengeteg viz eltakarodott és csupán a mélyebb helyek vannak víz alatt. A gazdák nagy károkat szenvedtek, úgy hogy adóelengedésért fognak folyamodni. Az őszi buza nagyon gyenge, ellenben a rozs igen szép, a gyümölcs és a szőlőtermés gazdabizító.

Tűz Ujfehértón. Ma Ujfehértón nagy tűz pusztított; leégett 2 lakóház, 1 istálló s több apróbb épület. A lakosság igen megremült, mivel a szél egyik utcáról másikra hordta a parazsat. Köszönhetjük egyes tűzoltóinknak s különösen pedig Aranyos István tűzoltó főparancsnokunknak, hogy a tűz tovább nem terjedt.

VÁRMEGYE.

Zsiros szódát ivott. Hajdudorogon Péntek Mária nevű 18 éves oselédleány, 5 fillér áru zsiros szódát ivott tegnap. A déli vonattal Debrecenbe vitték. A mentők szállították az állomástól a kórházba.

Tavaszi felöltők öltönyök és gyermek ruhákat Gerő E. férjruha áruházában legolcsóbban lehet venni. Piac-utca 41.

Miután az állapota reménytelen, a vizsgálóbíró délután kihallgatta. A 18 éves leány beteges volt, a gazdája is rosszul bánt vele, ezért lett öngyilkos. A reggelt aligha éri meg.

Az orrvadász. Szöke József balmazújvárosi lakos régóta üzi az orrvadászatot. E hó 7-én azonban rajtavesztett. A balmazújvárosi vadásztársulat területén ugyanis őztehene lett. Mikor el akarta vinni, az erdőőrök rajtaütöttek és úgy a zsákmányt, mint a fegyverét elvették, ráadásul még meg is büntették.

Orvosválasztás. Hajduböszörmény város képviselőtestülete május 21-én választja meg az új tiszti orvost. Nagy a korteskedés megint a két jelölt közt. Az első választáson egyenlő szavazatokat kaptak és sorshuzással döntöttek, de a közigazgatási bíróság megsemmisítette a választást.

Gyűlések a vármegyeházán. Ma délelőtti 9 órakor a vármegye állandó választmánya Kovács Gyula alispán elnöklete alatt tart ülést, aki a távollévő főispánt helyettesíti; helyén a közigazgatási bizottság tart ülést Wessprémy Zoltán főispán elnöklete alatt, kedden lesz a megye tavaszi közgyűlése.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA

Bizottsági ülés. A ref. egyháztanács által a Kistemplom megrongált toronytetőzetének kijavítására vagy lebontására kiküldött bizottság ma délután 4 órakor fog ülést tartani az egyháztanács üléstermében K. Tóth Kálmán lelkész elnöklete alatt. Az ülésen a szakértők jelentését fogják tárgyalni.

Egyházi közgyűlés. Az ágost. hitv. ev. egyház vasárnap d. e. 11 órakor a templomban egyházi közgyűlést tart, melynek tárgya az egyházi adókövetés jóváhagyása. E közgyűlésre az egyház tagjait meghívja az elnökség.

Holttest a kutban.

Szerencsétlenség vagy öngyilkosság.

Élénk izgalomban tartja a közeli Püspök-Ladány kocsis lakóit az a titokzatos eset, mely csütörtökről péntekre virradó éjjel történt. A város egyik nyitott kutjában az ott játszadozó gyerekek egy hullát fedeztek fel, mely a mély kut vizének felszínén lebegett.

A gyermekesereg borzalmas felfedezésének csakhamar híre futott s röviddel utóbb sűrű embertömeg vette körül a hullát magában rejtő kutat. Megérkezett a hatóság is, mely a tüzőltök közreműködésével a hullát kiemelte a kutból. A hulla körülbelül 35-37 éves emberé lehetett, aki a püspök-ladányiak közt teljesen ismeretlen volt. A hatóság átkutattatta a zsebeit, de abban nem fedezett fel semmit, amiből személyére következtetni lehetett volna. Nadrágja hét korona 72 fillért találtak.

Az esetről többféle verzió kering. Sokan öngyilkosságot sejtnek, mások bűntényről hozzák összefüggésbe. Ezek azonban pusztán feltevések. Legvalószínűbbnek tartják azt a feltevést, mely véletlen bal esetnek tudja be a szerencsétlenséget.

Az esetről különben értesített kir.

ügyesség a vizsgálatot megindította. Elrendelte a hulla lefénnyképezését és felboncolását.

A VÁROSHÁZARÓL

Küldöttség Kossuthnál. Ma délelőtti 11 órakor fogadja Kossuth Ferenc kereskelemügyi miniszter a Debrecen-Nyirbátor közt építendő új vasút érdekelttségét, a melyet Wessprémy Zoltán főispán vezet a miniszter elé. A főispán az este Budapestre utazott. A küldöttség tagjai lesznek: Kovács József polgármester, Vecsey Imre főjegyző, dr. Magoss György tiszti főügyész, Király Gyula tanácsnok, dr. Tüdős János, Lestyán Adorján, Polgári Bálint, Sesztina Jenő, Kertész János és Török Bálint bizottsági tagok, a hajdusámsoni vasút igazgatóságának tagjai és az érdekelt községek kiküldöttei. A küldöttség arra kéri Kossuthot, hogy a törvényjavaslatot sürgősen terjessze be a képviselőházhoz, hogy a vasútépítéshez az idén hozzáfoghasanak.

Előkészületek a sáskairtasra. Jablonovszky József, az országos rovarügyi főnöke tegnap kintjárt a Hortobágyon és megtette a sáskairtasra a szükséges előkészületeket.

Araszos a mező a Hortobágyon. A hortobágyi legelő oly szép, amilyen évek sora óta nem volt. A fü már araszos és van mit enni a jószágoknak is, a sáskának is. Eddig, mintegy 4000 darab jószágot csaptak ki a legelőre a debreceni gazdák.

Az új szegényügyi szabályzat. A város régi szegényügyi szabályzata sok tekintetben módosításra szorul, mert elavult teljesen. A szegényügyi bizottság Oláh Károly elnöklete alatt tegnap 4 órakor ülést tartott. Jelen voltak: a tiszti főorvos, a szegényház gondnoka, Váczai N. János és Illés Gyula jegyző. A szegényügyi új szabályzatát tárgyalták, de még nem fejezték be. A tárgyalást a jövő héten folytatják és azt az e havi közgyűlés elé terjeszti a tanács.

Léghajó a Hortobágyon.

Páristól Debrecenig.

Egyszerű juhász találta meg.

Jámbor birkáit legeltette a Hortobágyon Balácsi József, Horváth István debreceni gazda juhásza. Ahogy a subáján heverészett, egyszerre csak kettős léggömböt látott lebegni a levegőben. A szellő csendesen lebegtette a furcsa jószágot és hozta feléje. Már alig volt 4-5 méternyi magasságban, mikor hozzáért. A juhász utána iramodott és botját hajította utána. A léggömböt végre is a legelő dombosabb részén elfogta. A léggömbből ömlő gáz ekkor a juhász pi-

pájának tüzetől hatalmas durranással felrobbant és alaposan összepörkölte a juhász arcát, aki mérgeben a botjával néhányat huzott rá, úgy hogy a két léggömb gummi-burka kipukkadott.

Másnap a szétrepesztett léggömb mindenestől Markovics Gyula ménesmesterhez került, aki aztán átadta dr. K. Tóth Mihály mezőrendőrkapitánynak, aki a léggömb kosarában talált levélből megállapította, hogy a léghajót a francia Trappes-ből (Páris mellett) bocsájtotta fel a meteorológiai intézet léghajó kísérletezés céljából. A léghajó száma 793.

A kosárban érdekes szerkezetű óra volt, amelynek három érzékeny vaspálcikája a szerkezet bekormozott hengeréhez volt igazítva, hogy az önműködő szerkezet a koromra feljegyezze a léghajó megfigyeléseket. Sajnos, hogy a tulbuzgó Markovics a hengert fényesre kipucoltatta és így az önműködő készülék feljegyzései megsemmisültek.

Defense! D'ouvrir! -- ez a felirat volt a kosáron. De biz azt nem értette senki a Hortobágyon. A levélben a megtalálót kéri a francia meteorológiai intézet, hogy a jelző szalagot szakítsák le vigyázzal, hogy ki ne nyiljon a kosár és küldjék vissza mindenestől a ballont Trappes-be, a megtalálásról pedig távirati értesítést küldjenek. A megtaláló 10 -ranc (8-9 korona közt) jutalma kap, ami ugyan elég csekély.

Ma egyébként dr. K. Tóth Mihály mezőrendőrkapitány magyar udvariasságról és előzékenységről tanuskodó levél kíséretében a csomagot postára adta.

SZÍNHÁZ

Zilahy Gyula a közönséghez. Zilahy Gyula a következő sorok közlésére kért fel bennünket: „A színházi szezon bezártával kedves közönségemnek tartom megköszönni a színház-látogató közönségnek azt a rendkívüli meleg és közvetlen támogatást, amelyben nekem és társulatomnak része volt. Ez a szeretet ambíciomat csak növelte, a színpad iránti szeretetemet csak megerősítette. Köszönöm ezt az én kedves közönségemnek. A viszontlátásra!”

IVATOS NYARKENDŐK FÉRKETÉNEL.

TÁVIRATOR.

Fia lett a spanyol királynénak.

Madrid, május 10. Ma délben 101 ágyulövés adta tudtul a város lakosságának, hogy Viktoria királynénak fia lett. Az anya és gyermeke egészségesek.

Glück Ede férfi- női- és gyermekcipő áruházába már megérkeztek a tavaszi cipő ujdonságok

Plac- és Kossuth-
utca sarkán,
a Kistemplommal
szemben.

Megszűnt képviselőség.

Budapest, május 10. Udvary Ferenc néppárti képviselő mandátumát a Ház összeférhetetlenségi bizottsága ma megszüntette. A sikkaasztó és osaló képviselő Amerikába szökött.

Szerelmi dráma.

Temesvár, május 10. Gremzer Péter nádorházi legény agyonlőtte Bod Katalint, azután öngyilkos lett. Mindketen meghaltak. Tettét azért követte el, mert a leányt nem akarták hozzáadni a szülei.

Három diák a vízbe fullt.

Makó, május 10. Ma délután Adók István 12 éves diák 2 társával a Szárazérben fürdött. A különben sekély vizű ér szokatlan mély volt. Mindhárom kis diák odaveszett.

Rejtélyes öngyilkosság.

Eszék, május 10. Besch Miksa ügyvéd felesége, aki gazdag fiú bankár leánya, öngyilkos lett. A fiatal asszony a Drávába ugrott és belefuladt.

Az elkecsereedett vasutasok.

Budapest, május 10. Bécsből ma leérkezett a kereskedelmi miniszteriumba a vasutasok szolgálati prazmatica-járól szóló törvénytervezet, a melyet a Ház legközelebbi ülésén terjeszt be Kossuth és aznap délután már a közgazdasági bizottság is tárgyalni fogja. A vasutasok közt nagy az elkecsereedés, hogy a fizetésrendezés ügye még 13-án sem kerül a Ház elé.

Felfüggesztett rendőrfőkapitány.

Pécs, május 10. A főispán ma állásától felfüggesztette Vaszary Gyula főkapitányt, Tárkányi Armin főkapitányhelyettest és Tóth Béla rendőrbizost, egyúttal mindhárom ellen a bünvádi eljárás is megindult. A főkapitány és helyettese ellen bünpalástolás, a rendőrbizos ellen pedig hivatali sikasztásért indult meg a bünygyi eljárás. A rendőrbizos 1904-ben a zeneengedély-dijakat elisikkasztotta; a főkapitány és helyettese tudtak ezt, de szemet hunytak, mert Tóth igen ügyes és használható rendőr volt. A főispán a hivatalvizsgálatnál jött a dolog nyomára, jelentést tett a belügyminiszternek, a kinek utasítására ma felfüggesztette állásuktól a bünyösöket.

Az új sajtótörvény-reform.

Budapest, május 10. Az ankét mai tárgyalásán az általános vita véget ért. Nevezetes volt Szemecz Emil felszólalása; élesen támadta meg a sajtót és bünyeit. Halász Lajos az előzetes lefoglalást törleendőnek tartja. Még néhány felszólalás után az általános vitát Günther Antal igazságügyminiszter berekesztette.

A legszebb.

(Folytatás.)

Orlai bizonyító szavai, meggyőző kijelentései előtt nem hajolt meg a völegény. Ellenkezőleg, egyre erősebb, egyre határozottabb kezdett lenni.

— Megmaradok a mellett, hogy Jenő törvénytelen fiú és ha e kijelentésem sem jőzanítaná ki a menyasszonyomat, akkor majd lesz gondom rá, hogy az egész világ megtudja ki az az iju, aki miatt Margit az én kezemet visszautasította.

— Még nem utasította vissza — válaszolta Orlai — hogy legalább egy időre megnyugtassa a háborgó völegényt.
— Nem is fogl — büszkélkedett a völegény.

Eppen kapóra, mint a szinpadon, végzőra lépte át a küszöböt a menyasszony: Margit. Nyomon követte Jenő, a kit a völegény törvénytelennek kiáltott ki, valamint a Margit édes anyja is.

A hogy Margit átlépte a küszöböt, a völegény szemel felragyogtak. Hozzá sietett, megkapta a kezét és szenvedélyesen kérdezte tőle:

— Margit! Feleljen őszintén. Igaz az, hogy maga Jenőt szereti?

Margitot hirtelen, váratlanul érte ez a kérdés. De éppen olyan hirtelen megértette a helyzetet is. Tudta, hogy édes apja tette szová a dolgot. Ha tehát dönteni kell, történjék meg a döntés gyorsan. Azt válaszolta:

— Igaz: Jenőt szeretem! Ot is szeretem mindég.

(Folyt. köv.)

A világ legjobb
sérvkötőt, haskötőt, mülabakat stb.
készít

Vitarius Béla,

a külföld első speciálításainál tanulmányozott mü kötszerész 802
Budapest, Rákóczi-u. 86. földsz. 5. ajtó
az udvarban (Debrecen szálloda mellett).

Megye székhelyén egy 45 év óta
865 fennálló jó forgalmu

vaskereskedés,

melynek évi forgalma 80—100,000
korona más válatat miatt előnyös
feltételek mellett eladó Értekezhetni
Rákóczi utca 3. szám alatt.



**Fagylalt-
gépek,
Jégszek-
rények,**

kerti padok, kerti fecskendők raktára:

Sestina Lajos vaskereskedésében

Debrecen, Plac utca 23.

Mindazon jó ösmerősömnek és jó barátomnak, kiktől sürgős elutazásom folytán személyesen el nem búcsúzhattam, fogadják ez uton is irántam tanásított jóakaratomért halás köszönetemet, kérve tartsanak meg továbbra is jó emlékezetökben.

Halás tisztelőjök

Harangi György,
vendéglős.**Apró hirdetések.**

KÜLÖN bejárattal egy utcai butorozott szoba kiadó. 2247

FEHERNEMÜ varrolány Wehler-Wilson géphez és tanuló lány felvétetik. Telexi-u. 8. 2249

ITALMERÉSI üzlet, vendéglő, vásártéren, vasutálománál igen forgalmas régi üzlet eladó Boross Hatvan utca 71. 2251

JO MODORU intelligens pénzbeszedő helyen nagy ismere ségi körrel, üzletszerzői képességgel azonnal felvétetik. Ajánlatok „szorakalom” jelige alatt a kiadóhivatalba intézve.

NÉMET nyelvű bonne hat éves fingyarmekhez felvétetik. Rákóczi utca 15. 2245

TÖBB nemes faj galamb együtt páronként eladó Mester utca 3. sz. 2248

EGY ügyes fiatal ember állást kaphat Geréby Pálnál. Iskolai képzettség mellékes, Pályázók a reggeli órákban jelentkezzenek Deák Ferenc utca 13. sz. alatt. 2244

HÁZ forgalmas helyen, melyben már évek óta italérés, (vendéglő) továbbá fűszer és lisztkereskedés van kedvező feltételek mellett eladó, esetleg 6 évre bérbe adó. Héraz Pesti utca 1. 2246

Minta gyűjteményével kívánata szívesen szolgálunk

**Tavaszi
Kosztüm szövetek
Bluz kelmek,
Delinek,
Bluz-selymek,
óriási választékban
érkeztek**

Bosznay J. és Társa

divatáruházába 420

Debrecen, Kossuth utca 5.

Hirdetmény.

A Székelyhídi Fürdő Részvénytársaság 1907. május 19-én délelőtti 11 órakor, a székelyhídi Kaszinó helyiségében tartja

rendes közgyűlését.

melyen legalább 25 részvénynyel érdekelt 10 részvényes jelenlétében az elnök és számvizsgáló bizottság jelentésének tudomásul vétele, az általános tisztújítás és a folyó évi számvizsgálóinak választása tárgyában, az öszes részvényeseket kötelező határozat lesz hozható.

Székelyhídi Fürdő Részvénytársaság.

**Mellfüző
mütermem**

megnagyobbítva, a volt helyiséggel szembe Plac utca 61. szám alá, az utcára nyíló helyiségbe helyeztem át, a hol legújabb eredeti párisi facc után szabott mellfüző alatt készül.

**Óriási nagy raktár és választék
a legolcsóbb árak mellett
Tisztítás és javítás gyorsan és
pontosan eszközöztetik.**

Goldstein Karolin a Debrecen,

Plac-utca 61. sz.

Apró hirdetések.

Levelezés.

PÉNZES EMBER oimen levél van a kiadóba.


Ajánlat.

ÓCSKA butort ad vesz Kraft Salamon József kir. hg. utca 46. 2214

MIKLÓS utcai gyűjtődébe irni-olvasni tudó fiatal kézi lány felvétetik. 2240

SZÉPEN butorozott nagy utcai szoba külön bejárattal előszobával azonnal kiadó. Szent-Anna utca 22. 2234

DARABOS utca 40. szám alatt özvegy urnónél házi koszt kapható. 2187

 Permetezéshez legtökéletesebb és legolcsóbb az országszerte elősmert legjobb 10 versenyen első díjjal kitüntetett a Veréb István által Debrecen, L. Szappanos utca 10. sz. alatt gyártott pótszabadalmazott „Sugár” permetező. Permetezőket tökéletes javítás és átalakítás végeit elfogadják. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

HARISNYAKÓTV IPAR VALLALAT. Harisnyák kötése és fejelése felvállaltatik Benyáts Emilnél Debrecen, Tisza palota. 9118

HAJI HAJ Hajfonatok, parókák, hajbetétek, copfok, frizetek jutányosan, mindennemű hajmunkákat készít Bocán Ferenc fodrász, Hatvan utca 2. Kihullott haját veszek. 9409

ELŐNYÖSEN ismert áruházamba a tavaszi idényre kizárólag jó minőségű áruk érkeztek és kényelmes heti vagy havi lefizetésre beszerezhetők. Állandó nagy raktár kész férfi ruhákban és felöltőkben továbbá női kabátok és szövetek dus választékban. Szőnyegek, függönyök és ágyszerítők legszebb kivitelben. Első rendű hazai gyártmányu vásznak Kohn Hermann cégnél Hatvan utca 17. 1133

EGY bolt helyiség cipész üzletnek vagy más egyéb célra kiadó Bethlen utca 29. 2230

NŐI ruha varrást elvállalok olcsón Borz-utca 17. szám. 2200

KIADÓ május 15-re a Hatvan utca 71. sz. alatt két szoba, konyha és kamarából álló laás Ugyanott egy üzlethelyiségnek igen alkalmas két szobás lakrész. Értekezhetni Szaitz Márton zárgondnoknál (Dr. Tervey ügyvédnél Piac-u. 73. szám.) 2252

HELYI készítményű harisnyákból nagy választék. Ugyanúgy színes cipőkhöz vagy alkalmi harisnyák gyors megkötése és harisnyafejelések a legszebben készíttetnek Márton Gyulánál Piac-utca 9. 1125-2



ARANY LÁSZLÓ összes művei 1-5 diszkötet 15 frt. helyett csak 10 frt.

Harmathy könyvkereskedésében

Fűvészkert-utca 14. sz. „Verge” egészségi sziv. hüvely kül. nagy raktára. Könyvjegyzék ingyen.

Kereslet.

14-18 éves hetes vagy inas vidékre kerestetik havi bér 10-16 kor. jelentkezni Vár utca 12. jobbra. 2227

ÜGYES fűszerkereskedő segéd azonnal felvétetik. Cím a kiadóba. 2225

PINCÉR tanonc felvétetik Dréher söresarnok Piac utca 45. 2222

TÁRSAT keresek forgalmas helyen levő ház haszonbérletéhez esetleg megvételéhez, lehetőleg olyat, aki a házban már évek óta fennálló italmórést (vendéglő), vagy fűszer-és lisztkereskedést avagy abrak és takaró any üzletet, vagy pedig hentes üzletet a saját számlájára vezetné, ezen vállalathoz 3000 kor. befektetés elégséges, mely 3000 kor. évente 450 koronát jövedelmez. Bővebbet Héray Pesi utca 1. 2216

ÜGYES fiatal fűszerkereskedő segéd azonnal felvétetik Jóna János üzletébe Nyil-u. 2207

VASALO leányok felvétetnek Kone József gép-erőre berendezett kelmefestőnél Vár-u. 3. 2143

JÓ házból való fiuk vasbutorlakatos tanoncnak felvétetnek. Ugyanott egy festék törő k-restetik állandó alkalmazásra. Debreceni Vas- és Rézbutorgyár részvénytársaság. 2242

RATTLER patkányirtó kutya megvételre kerestetik Kossuth-u. 6. Boros Testvéreknel. 2140

50-60 kat. hold területű kaszálót keresek megvételre a város közelében. Dr. Rév- Nándor ügyvéd Piac utca 87.

Eladás.

AZ UJKERTBE 19. és 20. számú szőlő eladó. Értekezhetni Bethlen utca 29. 2239

JÉGSZEKRÉNY üzletbe való látható dolgoknak eladó Péterfia utca 76. az üzletbe. 2241

EGY keveset használt kerékpár szabadon futóval eladó, értekezhetni Piac utca 42. a ház-mesternél. 2238

ELADÓ egy csinos, jól jövedelmező ház. Csillag utca 30. 2237

8 vagy 10,000 télen elfedett legjobb minőségű sima rizling vessző eladó Hatvan utca 47. sz. Ungváry Mihálynál. 2208

HOMOKKERT I-ső járás 47. számú szőlő, kényelmes lakással, jó bortermő szőlővel eladó. Értekezhetni Kovács Károly üzletében. Libakert sarok. 2129

ELADÓ mintegy 70 darab 4 hónapos malac, Gutitelek, Mártonfalva, értekezhetni a helyszínen vagy Batthyány-utca sz. 10. alatt. 2184

Z. c.

Van szerencsém becses tudomására hozni, hogy május 1-én üzletemet

Király István

urnak átadtam, aki azt a jövőben saját cége és számlájára fogja vezetni.

A midőn üzletemtől vissza lépek, hálás köszönetemet nyilvánítom hosszú évek során át vezetett kitüntető bizalmáért és szíves pártfogásáért, egyúttal kérem hogy ezen bizalmat és pártfogást utódom számára a jövőben is fenntartani méltóztassék. Kitünő tisztelettel Kovács Mihály.

Kivátkozva fenti körlevélre, van szerencsém tisztelettel értesíteni, hogy Kovács Mihály urtól 40 éven át vezetett fűszer üzletét tehermentesen átvettem és azt

Kovács Mihály utóda **KIRÁLY ISTVÁN**

cég alatt saját számlámra fogom tovább vezetni.

Az üzletnek elődöm által megalapított jó hírnevét igyekezni fogok a jövőben is fenntartani s midőn pontos és szolid kiszolgálásról J. c. vevőimet előre is biztosítom, egyúttal kérem n. b. bizalmát és pártfogását új cégemre átruházni szíveskedjék.

Alanti cégjegyzésemet becses figyelmébe ajánlva vagyok Kitünő tisztelettel

Kovács Mihály utóda, **Király István.**

Kiadó üzlethelyiség.

Piac utca 73. szám alatt (Dr. Lukács-féle sarokházban) egy Piac utca felőli nagy üzlethelyiség azonnal kiadó. Félvilágosítás kapható

Dr. Lukács ügyvédi irodájában, Debrecen, Piac utca 38. szám alatt.

Divatos fekete és színes

NAPERNYŐK.

angol, zefír, selyem és csipke

BLOUZOK

nagy választékban

Kontsek Kornél

női és uri divatruházában

Debrecen, Kossuth-utca 1. szám.

Minták kívánatra készséggel küldetnek. 421

A Winkler-féle

VILLAMOS SZÍNHÁZ

a vásártéren.

Ma szombaton még itt soha nem látott képek kerülnek színpadra. Tiszta minden rezgésnélkül. Teljesen új műsor.

Maga az élet működik

a vászonon.

Legujabb felvételek, gazdagon színezett képek.

Műsor:

Julesa a kaszárnyában.

Ki nevetni, ki mulatni akar Julesa esetén, az tekintse meg ma a Winkler villanyszínházát. Japán birkózás. (Europa legujabb felvétele.)

Élő matracz. (Rendkívül humoros.)

La patrie léghajó. (Természetben eredeti felvétel.)

A macska reggelije.

Párizsi cipő puozuló gyerek. (Igen humoros.)

Tíz leány egy férfi után. (Ösmert közkedvelt képlet.)

Jóságért nincs köszönet. (Igen megható.)

Szt. Antal megkisértése.

Tűzijáték pazarul színezve.

A pajkos iskolakerülő. (Rendkívül neveltető.)

Minden előadáson naponta érkező újdonság műsoron kívül lesz bemutatva.

Minden nap új műsor.

Helyárok: I. hely 60 fillér II. hely 40 fillér, III. hely 20 fillér.

Előadások kezdete d. u. 3-tól este 11-ig óránként

Van szerencsém a n. é. közönségnek b. tudomására adni, hogy összekötötésben állok a párisi, berlini, londoni és philadelphiai cégekkel, azon szempontból, hogy itt létem ideje Debrecen nemes város műpártoló közönségének naponta új és változatos műsorrel tarthassak előadást.

Gepezet és filmek a tulajdonosnál kaphatók.

Villamos áramot saját 20 lóerőjű gőzgépem szolgálja.

Jegyek előre válthatók Schvarev ur dohánytözdéjében város házzal szemben.

Tisztelettel

Winkler Lambert,
tulajdonos.